

- európska integrácia (k podmienkam a možnostiam federatívne štruktúrovanej Európy). Medzi témy tohto výskumného okruhu patrí problematika spoločného európskeho domu a v rámci nej otázky regionizmu, decentralizmu, federatívne koncepcie Európy a pre Európu. Patrí sem tiež téma kultúrny vývoj v Európe – európska identita, mapujúca napätý vzťah medzi národnou a európskou identitou;

- kríza európskej racionality a jej dôsledky pre politiku (v spolupráci s projektom Tempus sa pripravuje vedecké podujatie na tému *Kríza moderny a alternatívne myslenie*);

- oblasť politického poradenstva;

- partnerský vzťah miest Münster a Mühlhausen (na základe partnerských vzťahov medzi dvoma mestami majú byť vedecky analyzované niektoré aspekty komunálnej politiky nemeckého zjednotenia).

V tejto súvislosti tiež nie je bez zaujímavosti, že AIDE pripravuje na jar 1993 celo-európsku vedeckú konferenciu na tému Federálna kvalita budúcej Európy. Treba dúfať, že počas plánovanej návštevy dr. K. Hahna, jedného z protagonistov AIDE, vo Filozofickom ústave SAV dôjde k nadviazaniu spolupráce medzi oboma pracoviskami.

Karol Kollár

SEMINÁR O FILOZOFICKÝCH PROBLÉMOCH TECHNIKY

V rámci osláv 40. výročia založenia VŠT v Košiciach sa pod patronátom Dekanátu EF TU konala v dňoch 14. – 16. 9. 1992 Šiesta vedecká konferencia EF v Košiciach. Jednu z jej sekcií tvoril i seminár z oblasti spoločenských vied s názvom *Technika, civilizácia, kultúra*. Nebol to seminár s úzkym tematickým zameraním a veľkou reflektoval situáciu na vysokých školách technických smerov vrátane lekárskejších fakúlt, kde sa postupne hľadá a formuje náplň vo filozofii a spoločenských vedách. Toto hľadanie bude nepochybne dlhším a namáhavým procesom, kým sa pre študentov techník vytvoria také materiály a kurzy, ktoré by ich vnútorne oslovili a podporili záujem o prehĺbenie humanitnej dimenzie vzdelania. Prevažnú časť tvorili príspevky s filozofickým zameraním, vystupovali tam však i kolegovia so sociologickou, psychologickou či historickou orientáciou. Napriek tomu, že sa organizátori seminára snažili maximálne využiť časový fond, v rozpätí dvoch dní sa ťažko mohli vyčerpať a prediskutovať všetky zaujímavé príspevky. Väčšina z nich bola pohotovo publikovaná v zborníku prednášok s rovnakým názvom ako seminár, vydanom pobočkou SES pri EF TU Košice v rozsahu 127 strán, pripravenom hneď na začiatku stretnutia.

Nemožno tu podrobne analyzovať jednotlivé príspevky a vystúpenia. Spomeniem len niektoré, ktoré vyvolali záujem: úvaha M. Pálenčára k dejinám vzťahu vedy a techniky, morálne problémy medicíny od M. Nemčekovej (objava z LF UK v Martine), príspevok manželov Hruškových z TF STU v Trnave o technike, prírode a humánnych hodnotách, úvaha o postmodernej kultúre a technike od O. Bálegovej z FF PJŠ v Prešove, o zodpovednosti vo vede od I. Leškanina z EF TU v Košiciach, o technike ako súčasť civilizácie a kultúry od E. Dudu zo StF TU v Bratislave. Organizátorom z katedry spoločenských vied treba poďakovať za užitočné pracovné stretnutie.

Ján Letaši